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[bookmark: _GoBack]媽，我為什麼要學理財？我年紀小又沒錢！！
本文摘自「親子天下雜誌」  作者： 馬哈（moneybar創辦人）
人體不是電腦，要好好檢視自己的心理與生理，找出一天有幾個小時能處於身心高效能的狀態，善用專注力，讓自己能提高效率完成許多困難工作。

學生說不想再廢下去了？
「花了許多時間念書，但考試成績還是不理想⋯⋯」
「有沒有什麼好撇步，能讓學習更有效率？」
「要念的書這麼多，連睡眠時間都不夠，聰明的人都是怎麼看書？」
聰明閱讀法是，我在包裡放本書，隨時隨地可閱讀。
「老師，一早起來才發現：作業沒寫、考試範圍沒念... ...」
「老師，到學校才發現：用具沒帶、聯絡單沒請父母簽名... ...」
「老師，在捷運上才發現：穿錯衣服、還有，連餐盒都沒帶... ...」
「老師，該怎麼辦？難道人生就這樣廢下去嗎？」
學生連珠炮地說出自己放假後在學習上常犯的錯誤，無助地提出求救，愁雲慘霧的表情，挺讓人心疼的。
「沒想到，放完假，你們一個個都變成問題寶寶了。看來還是把我的秘密武器拿出來好了... ...」一面幽默地說著，一面打開紙袋，拿出一本《每天最重要的2小時》。
「 如果， 書名不是騙人的， 倒是很適合一天只想用功讀書兩小時的我... ...」小男孩古靈精怪地說。
「書名聽來很聳動吧！剛開始，我和你一樣，誤以為看完後，一天只要工作兩小時就好。其實，喬許．戴維斯提醒我們：人體不是電腦，要好好檢視自己的心理與生理，找出一天有幾個小時能處於身心高效能的狀態，善用專注力，讓自己能提高效率完成許多困難工作。還有，打造對自己有益的工作環境提高工作效能，同時要善待自己的身體，選擇適當的飲食，幫助自己盡快恢復充沛的體力，找出下一個、再下一個重要的黃金二小時。」我打趣地說。小男孩聽完點點頭，把這本書緊緊地握在手上，臉上浮現如獲至寶似的神情。
以「十分鐘」為單位
「如果，你們覺得二小時還是太長，這本《1分鐘超強記憶法》是一百三十萬人見證的好書，應該也很吸引你們吧！石井貴士博士只教讀者記憶的方法，不談深奧的理論，讓我們能掌握短期、長期、單純、影像記憶等四種技巧，擺脫常因緊張說不出話來的窘境。現代人很需要靠溝通表達自己的看法，如何在最短的時間展現不可思議的記憶力，讓發表的內容精簡扼要的呈現，這本書能開展記憶超強的潛能。」簡單與學生分享，孩子們開始翻起書來。
「老師，有沒有什麼好點子，能讓學習事半功倍？」
「老師，有沒有什麼好方法，能讓成績節節高升？」
「老師，有沒有什麼好撇步，能讓學習更有效率？」
一位功課很好的小男孩酷酷地問了這三個問題。
「走向書桌前，先改變對讀書的成見，池田潤要我們掌握讀書的本質—真學習，而不是假讀書。讀書不能講究『形式』，而是找到真正目標，讓身體產生自發性想讀書的動機，以『十分鐘』為單位，時間切割得精細，反能掌握單位時間，完成階段性讀書目標。記住把握睡前、用餐、上廁所等三個黃金時間，複習好『心中真正目標』。《資優生不熬夜！搶進名校的精準學習法》把所有頂尖資優生如何做時間管理、做筆記、應考的訣竅告訴你。利用速度、周密、清晰三大原則做筆記，只要用對方法，書都可以讀完、讀好。精準管理好自己的時間與思緒就能提前完成表定的行事曆，讓讀書的時間變少，學習成效依然長紅。即便我們不是資優生，若善用策略、讀書法，做好時間的主人，也能讓人生過得有效率、有品質。」我認真地與孩子說明。
做筆記是學習的關鍵
「老師，最近讀書時間常延遲，導致睡眠時間不足，成績直直落... ...」小女孩帶著熊貓眼難過地說。
「說真的，做筆記真的是學習的關鍵。《五位臺大生教你這樣做筆記》這本書是教大家做筆記與學習，而不是要上名校。內容摘錄五位上臺大的學生做筆記的技巧，公開他們筆記的原貌，讓我們找到筆記學習的秘訣：什麼時候該畫表格？如何運用系統思考畫出主題樹狀圖？面對問題來了，如何有效地運用閱讀便利貼？如何透過圖像思考輔助學習？讓你讀起書來更事半功倍。」指出書中的幾個頁扉和孩子分享。
「老師，是不是每個成功者都有不為人知的秘密？」小女孩疑惑地問。「 沒錯，《 為什麼菁英都是清單控？》 中提到： 瑪丹娜、瑪莎． 史都華、約翰．藍儂、富蘭克林、達文西，以及歐普拉，這些不同時代、不同領域的成功者，都是清單式思考的「清單控」。他們習慣把該做、想做的事，變成可快速瀏覽、方便執行的清單，透過清單精確掌握時間管理，即使身兼數職，仍優雅行事、不疾不徐... ...其中家人情感清單、人生願望清單的篇章寫來特別動人。」說完後，把一張白紙拿出來，讓學生試著列舉願望清單，一起PK誰能在最短的時間實現許下的諾言。
閱讀最高境界不是強記而是運用
陶淵明則是走「好讀書，不求甚解，每有會意，便欣然忘食。」的路線，這樣的思考就是閱讀的最高境界不在強記，而是運用知識的素養，陶潛讀書重在心領神會，用於解決生活問題，活讀書的態度值得我們學習。
至於，蘇軾則是精讀買通的類型：「少年為學者，每一書，皆作數過盡之。書富如入海，百貨皆有之，人之精力，不能兼收並取，但得其所欲求者。故願學者，每次作一意求之。」蘇東坡說：世間的經典好書猶如廣袤的知識海洋，多元豐富。若每次讀書只帶著一個目標去閱讀，或針對一個議題去探求、去鑽研，就能有效觸發。因此，好書每隔一段時間都能再讀它幾遍，日積月累，必有所獲。經典好書不用貪多，重在反覆咀嚼，對應人生議會，每每閱讀皆有所體會。
難得糊塗的鄭板橋則是閱讀實踐類型：讀書重在懷疑精神，搭配實踐行動進行自我提問，才能讓「疑竇釋然，精理跡露」。而最會利用時間，搶時間閱讀的是歐陽脩：三上，即馬（車）上、枕上、廁上，這有點像是「零存整付」的閱讀。概念和歐陽脩有異曲同工之妙的是漢代的董遇提出的「三餘」：冬者歲之餘，夜者日之餘，雨者晴之餘。董遇認為冬天、晚上、雨天，都是較為閒暇的時節，可以用來享受閱讀的快樂，進而投資自己。清代顧炎武則走閱讀實用法類型： 他的「 三讀」 是「 復讀法」、「 抄讀法」、「遊戲法」，對應現代課室閱讀教學模式也頗精準有用。古人智慧在閱讀的形態中可窺見，進而學之。
希望孩子們每天都要開心地閱讀，一如林語堂《讀書的藝術》提到：「讀書本來是至樂之事，杜威說，讀書是一種探險，如探新大陸，如征新土壤；佛蘭西也已說過，讀書是『魂靈的壯遊』 ... ...」從生活閱讀、行旅閱讀，無論古蹟名勝，抑或深林幽谷、奇花異卉都是閱讀的好材料。不管時代怎麼變，找到閱讀的力量，接受挑戰，不只求變與突破，也預約一個更好的自己！

