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孩子功課寫不完，你曾經「幫忙」過嗎？當作業多到無法完成評量與複習的初衷，幫孩子寫作業是不是個可以被接受的「例外」？《跟德國爸爸輕鬆學》中，作者帶著掙扎和愧疚感替孩子完成作業，邀請父母一起思考及討論。


我這輩子第一次幫女兒完成功課，好讓她有時間玩耍。隔天吃午飯時我還緊張兮兮的問她：「怎麼樣，老師說了什麼？」我想知道的，不是老師是否發現答案不是三年級生寫的出來的，而是老師對這份作業到底是褒是貶。
結果女兒只是聳聳肩：他們的課表又亂掉了，前一天還那麼重要的家庭作業，今天壓根兒沒人理會。更糟的是：下一堂課他們沒時間複習，必須繼續往下上。女兒和我都從中學到了一課：其實沒有人在乎作業做了沒。
我承認，家庭作業的目的在於複習、深化、精熟課堂上的學習內容，不是為老師而做的。沒有寫作業的人是咎由自取，遇到考試或隨堂測驗時這種人只好發呆。
作業份量太重，寫了卻又沒人在乎
如果家庭作業主要是課堂上學過的內容，而且是學習精神不佳的女學生下課時，用基本工具就能迅速抄完的程度，我是可以接受的。但我從我們家每個孩子的家庭作業學到的卻是：份量太重、內容和課業不相干，而且遠遠超出授課內容。
結果顯然是，無論家長願意與否，學校都強制把部分教學責任轉嫁給家長。我忍不住思忖，既然這樣，我們也可以扮演長襪子皮皮，把世界變成我們喜歡的樣子。
況且現在課程表已經進化到機場班機起飛表的精細程度，不時會出現意外。比如某一天排滿了副科，上完美術、體育上音樂，到了第八堂還有歷史。排課的人可能認為，到了第八堂，上課不專心也沒關係。隔天則是數學、德語、英語和第二外語，雖說小朋友的腦子大有可塑性，但這種集中式課表到底想塑造出什麼？
每科都來搶寫作業的30分鐘
家庭作業也是依照同樣的邏輯。就比如說，小學生一天寫作業的時間不該超過30分鐘，因為他們還需要玩耍。不知誰曾經說過，這樣才有益於孩子的「發展」。結果呢？小學生的家庭作業變成每一科30分鐘，因為老師哪會想到，其他老師也都想分享這30分鐘呢！請您想像一下，結果是大災難，偏偏其他老師也堅持不肯放棄，因為一旦放棄，就白白浪費了寶貴的作業時間，當然不可以。
而我們這些做家長的又從中學到了什麼？我們可以更自由的為孩子安排下午的活動！反正沒有哪位老師會檢查30份作業有沒有人抄襲，而見到平時成績差的學生答案居然全對也不會感到奇怪。為什麼？因為老師和學生同樣壓力太大應付不來，沒時間、沒力氣，什麼都做不好。
因此，有一天我們決定，如果哪天作業不是那麼重要，而當天下午我們又有更棒的活動（比如好天氣加朋友加足球），我們就幫他們做作業。這麼做好嗎？這樣有幫到孩子嗎？我不知道，不過我很歡迎大家一起來討論。
一開始是從幾道數學習題開始的，當時時間已經很晚，我們家的孩子卻沮喪的哭泣，而我知道，她如果沒有把作業寫完，就會因為擔心而睡不著；而如果我讓她繼續寫，她也沒辦法睡；而無論哪種情況，學習效果都等於零，於是我就幫她算，不久之後她的呼吸終於緩和下來，瞌睡蟲也來了。我原本以為那次是唯一的例外，結果例外總是成了常態。
幫忙前，也要釐清幾個問題
到目前為止我幫孩子解過數學方程式，寫過英文報告，算過不同物質的密度（小學生怎麼會知道，鈾的密度大於黃金？你家孩子的家家酒商店到底附上了多少鈾和黃金？），詮釋過畫作，還動手做了火山。
當我一一列出自己的豐功偉績時，我感到萬分羞愧，而且覺得自己很可笑。我究竟是在減輕孩子的壓力，或者我只是在幫倒忙，反而把他們培育成了騙子？我想當個解決全世界所有問題的好爸爸嗎？
目前我的假設是：學校老師已經盡力了，只是他們的工作環境不盡理想，而結果也不是適合每個學生。我努力想釐清：我女兒是不是太懶了？我兒子是不是想上網而不想寫作業？或者明天有比完成高難度但意義不大的作業更重要的事要做？我幫忙的目的是什麼？還有，我為什麼要幫忙？必須等到我自己對這些問題找到了滿意的解答，我才願意破例協助。因為例外必須是例外，不能變成常態。
幫孩子寫作業，是我小小的公民不服從
我們陪伴孩子走的路很漫長，有時這條路走來無比輕鬆，陽光照耀，背後還有微風推送；另一些時候卻崎嶇多難，有著強風暴雨，必須逆風而行。最理想的情況自然是，孩子與生俱來的好奇心、求知慾以及好勝心被喚醒，然而在某些時刻，我們依然得推他們一把，或是暫時背起他們。
但願將來我們孩子記得的是「曾經在我束手無策的時候，爸媽對我伸出援手」；而非「在求學時代我非常懶散，爸媽總是幫我寫功課。」這就像是走鋼索，但溫和的公民不服從，顯然也是我們家學到的一課。
看到這裡，如果您點頭表示贊同，這代表我提出的理由多少有道理，而將來我也能以「道德價值觀」為題，發表這篇文章了。
